



Nro. 3.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Januariusnak 8-dik napján 1796.  
esztendőben.*

*Bellum importunum, Cives, cum gente Deorum,  
Invictis viris gerimus, quos nulla fatigant  
Proelia, nec victi possunt absistere ferro.*  
Virg.

\* \* \* \* \*

*A' kinek lova nints, gyalag jár.*

*Nagy Britannia.*

*Parlamentalis dolgok*

**A'** békességnek mentől hamarább való megszer-  
zéséért, Dec. 15-én 20300 Manchesteri lako-  
sok Instántziájokat adta bé Fox a' Parlamentum-  
ba, és a' Stanley Colonellus is, ugyan azon hely-

ségnek 28000 lakossai nevek alatt nyújtott bé Inscantziát a' Parlamentumba, a' melly annak fundamentumára nézve, a' másikkal egyenlo értelmű volt, az az egy különbség lévén benne, hogy a' békesség kötése, tisztesleges fel tételek alatt mennyen véghez.

*Norfall, Suffolck, Landsdowne, Derby, Chedworth, Albemarle, Landerdale, Ponsonby, Bedford,* és más Lordok, a' Lord Grenville és Pitt *Billjéi* ellen solemniter tett Protestatiojaikat, a' minden napi jegyző könyvbe bé iratták. Gróf *Stanhope* pedig, hogy a' Parlamentumba nem volt, annak már jó darab ideje.

A' felső háznak, 17-ben tartott gyűlésiben, az Ország jövedelme (Finanz) és a' költsönbe adás iránt való *Bill* kétszer olváststván fel, a' mellyek ezen Tárgyak iránt, az alsó házban mondattak vala; Lord *Landerdale* azokat a' felső házban újjolag mind elé mondotta, így szólván: Hogyha a' Britanniai Finanz Ministernek ezen háború idején, a' *Bankieroknak* majd két milliót úgy kell kivetni, mint valamelly keletzébe való eledelt, hogy azért nékie 18 milliót adjanak költsön; akár millyen kevés érdemek légyen is az ellenség assignatáinak, de úgy kellek nékiemég is gondolkozni, hogy a' mi arany forrásaink is, majd fenekestől együtt ki száradtanak; mellyre Lord *Grenville* e' képpen szóllott: Hogy a' költsönbe vevő pénzt tsak 4 1/2 pro Centóval fognak interestezni, a' közönséges Fundusok nevedéseket pedig, főképpen a' *Rhénius* mellyékin meg bizonyított Ausztriai győzedelmes fegyvereknek lehet közönni, és hogy a' Király követtsége, a' békesség iránt, koránt sintsen úgy meghatározva, a' mint mások azt hiszik. Azon Követtség tsak azt tartya, hogy ő Felsége, a' Fr. Ország mostani Igazgatása formájával, tsak annyiban van megelégedve, hogy ha az, tisztesleges és betsülletes fel tételekkel fogja meg kínálni ő Felségét, a' békesség kötés iránt, úgy véle a' felöll tractába fog erőlkedni.

Az alsó ház Tagjai magok között meg határozták azt az ígéretet tették, hogy a' magok familiájoknak tápláltatásokra is, meg-elegyítettett búza lisztből fognak kenyeret süttetetni, melly által a' következendő aratásnak egy harmad részit fogják meg-tartani, mellynek követésére a' *Londoni* Magisiraius is ígéretet tett, és hogy minden Grófságokban a' képpen tselekedjenek, közönségesen ajánlatott.

A' Királynak parantsolattyára, a' hadi hivatal által a' tétetett közönségessé, hogy ő Felsege azt határozta volna meg magában, hogy a' mostani tábor száma, tsak annyi légyen, mint békeségnek idején; melly szerint a' lovasság 71 a' gyalogság pedig 80 regimentekből fog állani. Ambar ezen kelemetes újságból, és a' Királynak nem régiben a' Parlamentumba küldett követségéből úgy lehetne gondolkozni, hogy a' békesség megkötésének ideje iamár nem meszlze volna, de még is az iránt sokan nagyon kételkednek, és attól félnék, hogy nem sok idő múlva, újj batalia fogua tartatui.

A' *Londoni* Követ Lord *Macartreiről* azt bezzellik, hogy *Basileából* vissza indulván, útját *Páris* felé fogná venni, és egy darabb ideig ottan fogna mulatni.

A' *Bostoni Aurora* nevezetű hajó, azt a' hirt hozta *Calaisból*, hogy a' Párisi directorium, a' Fr. Ország és Anglia között való egész *Communicatiót* elrontotta volna, melly ha igaz talal lenni, a' békességhez, még annyival kevesebbé bizhatunk.

Azok a' közönséges fel-kehető Jók, mellyek azon truppok számára fognak confiscáltatni, a' mellyek a' *Jó Reménység hegyét* meg-vették vala, a' mint mondják 24 millio font sterlingre fel-fognak menni, és hogy azon fel-kehető Jók között, búza igen felesen találtatnék. Azok a' lakosok, a' kik a' Hollandusok alatt a' *Jó Reménység he-*

gyét lakják vala, 50000-nél többre vettettetnek, a' mellyek között Hollandusok, Németek, Frantziák Chinaiak 's több más féle emberek is találtnak. A' házok száma a' városban, mint egy 1200, holott a' *Reformátusok* két templomaiu kívül, a' *Lutheranusoknak* is egy templomjuk vagyon. Az egész Országban lévő más kisebb titkos társaságokban lévő emberek számjai, a' kik a' *Londoni* Correspondenciáló Társaság tagjaivá lettek vala, 150000-re réá mennek, a' kik magokat a' *Londonban* ki-adott *Bill* által el-nyomattattaknak tartván lenni, az ellen nagyon ki költenek.

A' közép tengeren lévő Flotta Kommandóját, *Jóhn Jervis* vette a' kezéhez; és *Hothum* Admiralon kívül, V. Admiral *Goodall* is Angliába villza tér. *Jamaikában* mind azok a' Frantziák, a' kik tsak fegyvert hordozhatnak, és semmi törvényes okok azon szigetbe való mulatásra niatsen, *St. Dömingónak* azon részébe vitettetnek, holott a' *Britanniai* truppok fekszennek. A' melly hajók nem régiben *Calaisnál* h jó törést szenvedtenek, az azon vólt truppok közül 120-an érkeztenek meg *Doverbe*. De ezek nem Frantzia Emigránsok, hanem Németek. Az Emigránsok truppaikkal, a' mint rollak közönségesen hirtelik, úgy fognak tselekedni, mint azokkal tselekedtenek, a' mellyek *Quiberonban*, *Calaisban*, és más Frantzia helyeken meg-ítéltetvén, meg büntettetenek. — *Calaisnál* a' Frantziák fogságába esett Hertzeg *Choiseul*, azon General Lieutenant, és *Nancy* Gubernator Hertzeg *Choiseul Lebeaumé*nak a' fia, a' ki *Roberspierre* alatt guillotiniroztatott vala meg.

A' már ennekelötte is sok versben isméretesé tett két rendbéli *Billek*, mind Felső, a' mind pedig az Alsó ház rostalását ki állottak, melly alkalmatossággal az irántok való lárma, nem minden-nél kisebb vólt. Egy Lord, a' többek között azt mondotta, hogy a' *Billeknek* tökéletességre való hajtások alkalmatosságával, hogy valaki azok ellen fegyveres kézzel ki keljen, azt senkinek nem

javasolja; azt pedig bátran mondhatja, hogy a' Izabadsággal *birott* Országot minden emberséges ember elhagyhatja. — A' Király úgy tette fel magában, hogy Dec. 17-kén a' Parlamentumban maga is meg-jelenjék, hogy pedig minden lárma el-távoztathassék, az az útza, mellyen a' Király a' Parlamentumba fog menni, katonasággal ele-gedendő képpen meg-fog rakattatni; de a' 18-diki *Londoni* tudósittas szerint, a' Királynak a' *Billock* iránt való maga meg határozása ki-jelentése, más időre halasztatott. *Scheridán* a' Dec. 14-én tartatott alsó ház gyűlésiben azt javasolta, hogy azon *Pamphlet* nevezet alatt lévő irás, a' melly az *Igazgatás módjáról* tractál, a' hóhér keze által égettessék meg, melly fel-adást az alsó ház hely-be is hagyott.

A' *Calais* és *Dover* között lévő *Communicatio*, ámbár igen keskeny határok közé tétettetett légyen is, de még is olyan tudósittást vehettek *Calaisból Londonban*, hogy a' *Choiseul* Hertzeg, és *Montmoreney* Processusaik elé vétettettek volna, és azt reménylik, hogy mind a' ketten fog-ságokból szabadon fognak botsáttatni.

### *Frantzia Ország.*

A' *Párisi* Directorium, az Európai velek hadat folytató Hatalmasságokkal békességet kötni, a' következő fel-tételek alatt javasolta:  
 1.) Hogy mind *Korsika* szigetét, mind pedig nap nyugoti *Indiai* Birodalmait, a' Frantziáknak engedje által Anglia, és Afrikában is a' *St. Helena* szigete, a' Frantziák birtoka alá essék. Ezek helyett pedig 2.) Az Anglusok birtokában, a' *Jó Reménység* hegye, és az *Hollandusok Indiai* birtokai maradjanak. 3.) A' Hollandiai örökös Helytartó pedig, minden méltóságába tétettessék vissza, és az egész *Austriai Nederland*, mennyen az ő birtoka alá, ki-vévén *Hennégaut*, *Dornikat*, és *Luxemburgot*, melly 3 *Provintziákat* a' Frantziák

magoknak akarnak meg-tartani. 4.) Hogy az *Austriai* és *Hollandiai*, *Geldria*, úgy a' *Bergi* Fejedelemség is a' Prussziai Királyé legyen. 5.) A' *Lüttichi* Püspökség, és *Limburgi* Fejedelemség pedig, a' *Palatinatusi* Választó Fejedelmé birtokába mennyen. 6.) A' több része pedig az egész *Rhénius* bal partyának, a' maga elébbeni birtokosaik kezekbe térjenek vissza. 7.) Hogy a' *Niederlandi* kárának ki pótolásába, *Austriának* a' *Salzburgi*, *Passau*, *Berchtoldsgadeni* Püspökség, *Straubingennek* felő *Circulussa*, és az *Iser* vizéig egész *Bavária* mennyen birtokába. 8.) A' *Sárdinai* Király pedig, *Sabaudidért*, és *Niczeidért*, melyeket a' *Frantziák* magoknak akarnak meg-tartani, *Pármába*, és *Placentinába* következék örökségbe. A' *Párisi* Directoriumnak, a' *Leonina Division* fundált ezen különös planuma, igen szembe tűnő, melly kívánságai közül, hogy sokból semmi se lesz, azt előre el hitetheti magával; és az egész *Planum* felöll tsak azt lehet tartani; *haec sunt tantum pia desideria*, és hogy nem egyéb, hanem valamelly heves fő képzelődéseinek *Productuma*.

*Párisban* az a' hír futamodott el, hogy az *Algiriai Dey*, az *Anglusoknak* hadat izent volna, és mint bizonyost, úgy befzéllették azt is; hogy a' *Frantziáknak* *Basileában* vólt Követek, *Polgár Barthelemy*, onnan vissza hivattatott volna, a' *Párisi* levelek pedig az iránt mind kételkednek. A' *Directorium* a' hadi Ministernek olyan értelmű rendelést adott által, hogy ő, *Frantzia* Országának észlak felöll lévő, minden Olytályok (*Dep*) beli Vároknak, eleséggel való meg-rakatásán, tüzen, vizen rajta legyen, és az iránt a' *Directoriumat*, minden nyóltzad nap alatt egyfzer tudósítani el-ne mulassa.

A' *Toskániai* Követ *Carletti* meg-betegedvén, útnak hamarább nem indulhatott; de hogy *Dec. 16-dikán* *Párist* el-hagyta, és hogy nem *Toskánába*, hanem *Basileába* ment volna el, az iránt a' *Párisi* *Dec. 19-dikén* költ levelek állanak jót. —

Egynéhány napoktól fogva az iránt is beszéllenek *Párisban*, hogy *Konstántzindpolyba* egy új Követ fogna küldtetni, és hogy arra a' rend, vagy *Pichegrü*, vagy *Semonvillét* fogná találni; de mint-hogy a' Fr. tábornak, *Pichegrüre* nagy szüksége vagyon, némellyek úgy vélekednek, hogy *Semonville* fogna *Konstántzindpolyi* Követté ki neveztetni. —

*Carletti*, a' *Párisi* Directoriumnak hozzája való jó indulatját, a' Királyi Kis alázony meg látogatni való kívánsága ki-jelentésével vesztvén el, már most azok rágalmozzák ötöt leg inkább, a' kik annakelőtte tisztelik vala. Egy újság író pedig azon Ministertől, a' ki a' Directoriumat *Carlettire* haragitotta, a' maga levelében azt kérde: Hogy meg-bántotta é, a' Frantzia Közönséges Társaság Igazgató személjeit *Carletti* azzal, hogy a' XVI *Lajos* Király leányát meg akarta látogatni? A' Status közönséges bátorságát hozta é valami veszedelembe? és hogy a' *Carletti* tselekedete kárával vólt é a' Frantzia Ország mostani igazgatóinak? Mi ok lett vólna tehát arra elegendő, hogy egy szerentsétlen személynek tsupán meg-látogatni akaró kívánságának ki-jelentéseért, annyira gyűlölségbe jöjjen az, a' ki a' közönséges Társaságnak, se a' szerentséjét meg-nem akadályoztatta, se pedig a' Köz Társaságot leg-kissebb veszedelembe se ejtette?

Az Országon kívül lévő foglalatosságokra ügyelő Minister, az iránt vádoltatott vala, hogy minekutánna a' *Panthéon* béli ölzve gyűlés megtiltattatott vólna, azon Társaságnak fejei, azon időtől fogva az ő házánál gyűltenek vólna ölzve, melly vádoltatása alóll a' fennebb írt Minister, azzal mentette magát, hogy néki valamelly *Klúb* formálására, vagy az abban való meg-jelenésre, Soha se kedve, se ideje nem vólt. Ugyan a' *Párisi* levelek írják azt is, hogy már Anglia se vonagatná magát a' Frantziákkal való békesség kötéstől, de hogy már a' Frantziák úgy járják é a' tántzat,

e' mint nekik az Angliai musikusok musikálnak?  
a' már más kérdés.

A' Frantziákkal kötendő békesség, *Londonban* némellyek úgy beszélők, hogy ezen következő fel-tételek alatt menne tökéletességre. 1.) Hogy *Hollandia* abban az állopotjába tétetődjék vissza, a' mellyben a' mostani háború kezdése alatt volt vala, és az *Arausoi Ház* is, a' maga előbbeni Méltóságába, és különös *Jussaiba* állittassék vissza. 2.) Hogy *Niederland* az *Austriai Udvarnak* adattassék vissza. 3.) Hogy *Martini-que* és *Guadeloupe* szigetek, nem külömben a' *Jó Reménység hegye* is, úgy *Korsika*, és *St. Domingo* szigetiben *Capde Sz. Nicolas* a' *Londoni Udvar* birtokában légyenek. 4.) Hogy a' *Sárdinai udvar* tól, a' Frantziák ezen háború alkalmatosságával valamit elnyertenek, azt mind vissza adják. 5.) Hogy a' napkeleti *Indiába* való kereskedéséről *Fr. Ország* mondjan le,

Az 500 Személjebből álló Tanács, egy Közönséges *Könyv Tárháznak* fel állittására, egy *Commissiót* nevezett ki; *Gregoire* pedig azt adta fel; hogy mivel *Fr. Országban* 12 milliókönyvnél, és csak egyedül *Párisban* is 1600000-nél több legyen; tehát azok közül a' *Scholasticus*, *Theologicus*, és *Juridicus* könyveket, más *Tartományok lakossainak*, ha kész pénzért el-adni lehetne, a' még annál jobb lenne; de ha úgy nem, az élelemre tartozó más egyéb szükséges dolgokkal is igen jó lenne tserélni. — *Rotterdámba* a' *Politicusok* egy más hajába akadván, a' sok megsebesítettteken kívül, 3 *Polgárok*, és 2 *Frantziák* ölettettek meg.

A' *Párisi*, Dec. 14-kén költ levelek szerint, az előtt való napokban *Párisba'*, annak környékéről, 7000 emberekből álló truppok mentenek bé, a' *Rhénius* mellyéki táborhoz pedig, 3000 vitézei indultanak útra.



A' *Londoni* Tudósításokból azt olvassuk, hogy *Charettét* a' Respublikánusok minden felől környül vévén, a' vézedelemből ötöt Gen. *Stoffet* szabadította volna ki, a' kivel *Charrette* magát egyesítvén, a' Generál *Hoche* táborát egészlzen meg-verte.

A' Directorium ki-nevezte már azokat a' tudósokat, a' kikre a' Tudományok újj Akadémiájának, vagy a' tudományok' és Mesierségek' úgy nevezett *Nemzeti Institutumának* ki-formálása, legyen bizattatva. Mi is ide nyomtattattuk az ő neveiket, ha talám vagy egy pár régi tudósra réá találnánk esmérni közöttök. Ezek ő *Kegyelmek.*,,

„A' *Physica-Mathematicában*; *Dagrange*, *Laplace*, *Monge*, *Prony*, *De-Lelande*, *Mechain*, *Charles*, *Cousin*, *Guiron*, *Berthollet*, *Darcet*, *Hany*, *Lamarke*, *Desfontaines*. — Az Orvosi-mesterségben: *Dauhenton*, *Lacepede*, *Dessarts*, *Sabathiers*. A' Gazdaságnak Tudományában: *Thouin*, *Gillbert*, *Doliort*. — Az Erköltsi Politicában: *Volney*, *St. Hierre*, *Mercier*, *Daunon*, *Cumbaceres*, *Sieyes*, *Creuze-Latouche*. — A' Históriaban: *Leveque*, *Delisle*. — A' Geographiában: *Büache* és *Mentelle*. — A' Grammaticában: *Sicard*, *Garat*. — A' Régi Nyelvekben: *Düssault*, *Bitaube*. — A' Poésisben: *Chenier*, *Lebrünn*. — A' Régiségek' Tudományában: *Mongez*, *Düpuis*. — A' Picturában *Pictor Dávid*, és *Sprudouk*. — A' Kép-metző mesterségben: *Pajon*, *Oudot*. — Az Építés Tudományában: *Gouduin*, és *Onailly*. — A' Musikában, és Orálás mesterségben: *Mehül*, és *Mole*.”

### *Spanyól Ország.*

A' *Madridi* tudósítások szerint, a' Spanyol Király, a' békesség Hertzegét, *Aleudiát*, első Ministerévé méltóztatott ki nevezni. — Ugy tudósítatván a' Spanyol udvar, hogy az Anglusok *Gibráltárhoz* kemény seregeket küldettek volna,

azonnal olyan parantsolatot adott ki, hogy Spanyól Ország résziről is, oda feles száma truppok útnak indulván, Sz. *Rochusnál* táborba szállanak, és hogy már is 14000 emberek ottan talpon állana, az a' hire. — Az újj Frantzia Ministernek *Madridba* való meg-érkezésit minden nap várják.

### Hollandia.

A' *Hágai* Dec. 15-én költ tudósittások szerint, a' Frantziák Generáljai *Moreau*, és *Dumoncau*, *Hágából* el-utazván, a' Hollandiai széleknék őrizete felöll, a' magok trupjaiknál, a' tett egyezés szerint illendő rendeléseket tettek. A' *National Conventnek* fel állittása iránt tejendő meg határozás végett való öfzve gyülésre, a' Közönséges Rendek Dec. 30-át határozták meg, *Hollandiai Brabántziának*, és a' *Drenthei* Föb embereknek öfzve gyülésekre pedig, Jan. 11-ke rendeltetett ki, a' Frantzia Commissáriusok, *Ramel*, és *Thibaud* olyan ki jelentést tettek, hogy ök a' Batavusok Respublikája Commissáriussainak az iránt készített Plánumát, hogy az egyezés szerint Frantzia Orzágnak fizetendő 50 milliomat, mi módon fizessék lé, azért nem subscribálhatják; mivel arra semmi *Instructiojok* adva nintsen. Melly planum szerint, azon harmad fél milliót, mellyel Fr. Ország Hollandiának tartozik, most az 50 millióból akarnák ki vonni, a' meddig pedig a' hadakozás tartana, addig a' Frantzia respublikának, Hollandia esztendönként 3 milliót, a' békesség kötése után pedig esztendönként 6 milliót fizessen ki, a' hátra maradott summát pedig, a' Batavusok Respublikája, hogy 3 pro Centóval interesseze, úgy tsinálták vala ki.

### Olasz Ország.

Az Olasz Orzági Frantzia Truppok *Ventüzigléd*től fogva *Voltriig* terjednek ki, mellyek egy

*Génuai* Dec. 10-kén költ tudósítás szerint *Nizzából* 6000 emberekkel erősítették meg. Generál *Servier Céváig* nyomúlván elé, némelly ottan nyert szerentséje után, a' várost kezdette blokiroztatni. — A' *Génuai* Igazgató szék minden módon azon igyekezik, hogy a' maga tselekedetei által azt mutathassa meg, hogy ő a' Neutralitást meg akarja tartani, melly is, az alatta lévő minden erősségeket, és posztokat truppokkal rakatta meg. — Az Országának minden lakossai fegyverben vagnak.

### *Lengyel Ország.*

A' *Warsai* Dec. 12-dikén költ tudósítások szerint, a' *Lengyelek* volt Királya tavasszal *Karlsbadba* vagy *Spaaba*, onnan pedig *Romába* szándékozik menni, és a' mint hirtelik, minden Európai Hatalmasságokhoz egy egy Declaratiót akar küldeni. Az *Austriai* újj Birodalom szélének meg határozása végett, *Austriai Oberster Marquis Chateler* a' fennebb irt napon érkezett meg *Warschauban*.

### *Hadi Történetek*

Feldmarschal Gr. *Wurmser*, *Manheimből*, a' közelebb múlt Hónapnak 24-dikén a' képpen tudósitt: Hogy midőn az ellenség, ugyan azon Hónapnak 18 dikán, két kolonnében, mint egy 9 Bataillon gyalogsággal, 3 Regiment lovassággal, és kemény Artillériával a' *Homburgi* és *Zweibrücken* útra elé nyomúlt volna, egynéhány Bataillonnal, és 2 Regiment karabélyosokkal *Schoppnál* is akkor állott elé, és hogy *Leynen* felől is, hasonlóképpen négy osztályban, és egy sereg lovas Jágerekkel, 's 4 ágyúkkal *Trippstadt* felé is akkor nyomúlt elé. Minihogy pedig Generál *Mészáros* mingyárt gyanította, hogy az ellenségnek a' volna főképpen a' tzélja, hogy *Schooppnál* és *Landstül-*

nál üssen a' mi seregünkre, annakokáért azon posztokat, úgy annyira meg-erősítette, hogy azok az ellenségnek legkeményebben ellent állottanak. — Utóljára kelve pedig, az ellenség hirtelenséggel *Alstuhtra* rohanván, a' *Márton* hegyét elfoglalta, a' honnan a' maga Artilleriájával, a' *Schoppnál* lévő truppokra tüzelhetett, mellyre való nézve, a' *Schoppnál* sekütt vitézeink, magokat onnan visszafelé húzni kéntelenítettének. — Ezen alkalmatossággal, Generál *Mészáros*, az ellenségnek mind Artilleriája tüzét, mind pedig a' lovasságnak réája való ütését, emberül ki állotta, de az ellenség utóljára kelve *Landstuhlt* is elfoglalván, a' mi seregeink magokat *Kinsbachig* húzták visszafelé. —

Bé következőn az utánn az estszaka, mind a' két Fél seregei, a' magok sekvő helyekbe, egy mással által ellenbe, tsendesen nyugofznak vala. Gen. *Mészáros* pedig a' maga truppjait igen megbádjadottaknak lenni találván, az ellenségre való ütésre nézve, annakokáért 19-ben, olyan rendelkezéseket tett, hogyha az ellenség réájok találna ütni, nemtsak az hogy készületlen ne találja az ő seregeit, hanem hogy azok, az ellenségnek emberül ellent is álhassanak. Az ellenség is más felől, a' mi seregünkre ellent állások által, az az előtt való nap keményen el-fárasztatván, olyan reménytelen ellene való készületekre talált, hogy az egész napot tsupán *Recognoscirozás* által kellett el-veztenie.

Hufzadikra kelve Gen. *Mészáros* úgy vágzette el-magában, hogy az ellenséget, a' mi truppjainktól el-vett posztjaiból újjolag ki verje; melyre való nézve *Schopp*, *Trippstadt*, *Schmülenberg*, és *Leyné* környékein az ellenségnek mind a' két Izárnyára réa hajtattatott, és ugyan azon időben *Rambsheimon* és *Kinsbachon* felyül *Landstuhtra* is réa ütettetett, egy kemény Olytályt *Glahn* felé a' végre küldvén ki, hogy az, az ellenségnek fi-

gyelmetességét magára vonván, az alatt a' mi vitézeink másutt emberül dolgozhassanak. Ezek után minden felöll veszedelemben lenni látván magát az ellenség, a' mi seregeinknek réája való ütést meg-varni jónak nem tartotta, hanem *Schoopból* és *Landstuhlból* fel-szedvén a' sátor fát, azzal elébb állott; a' Gen. Mészáros Trupjai pedig, a' magok elébbeni helyeket, ilyen módon minden puskaszó nélkül vílza vettek.

Gen. *Mészárosnak* ezen három napok alatt tartott tsatáiban 1 Fő Tisztünket, és az Al-Tisztekkel együtt 33 Köz embereinket és 17 lovainkat vesztettük el. A' meg-sebessítették között, két Fő Tisztek, és az Al-Tisztekkel együtt 58 Köz embereink, és 15 lovaink találtattak. Három Fő Tiszteknek pedig, és az Al Tisztekkel együtt 52 Köz embereinknek, nem különben 6 lovainknak hová lett lételekről, semmit nem tudhatunk. — Az el-esett Fő Tiszt a' *Devins* Regementjéből Al-Hadnagy *Velloz*. Meg-sebessítettének, az *Eszterházy* Regementjéből Kapitány *Puttány*, és a' *Devins* Regementjéből, zárlótartó *Sárossy*; az el-tévelyedettek pedig, a' *Gyulayszabad* Regementjéből, Al-Hadnagy *Fustiniony*, *Jursich*, és zárlótartó *Terstenják*. —

Mint hogy az ellenség ámbár kemény erővel lett légyen is, de még is, a' mi seregeinkel többé újjat húzni nem bátorzkodott, az, az ő nevezetes vesztésének tsalhatatlan jeléül láttatik lenni.

Gen. *Mészáros* a' maga egész Trupjait, az ezen alkalmatossággal is meg-bizonyított vitézségekért igen ditséri, nevezetesen a' többek közt, pedig a' *Vétsei* Regementjéből, a' maga tselekedeteire nézve mély bé-látású Gen. Báro *Dévait*, és a' vitézségben fáradhatatlan Oberster *Spiegelberget* eléggé ditsérni nem győzi; Gen. *Dévay* pedig a' *Benyovszky* Regementjéből Oberster Gr. *Gyulayt*, a' *Kinfszky* könnyü lovassai közül, Oberstlieute

nant *Stahl*, és Majór Gr. *Kinzkit*; az *Eszterházy* Regementből, Kapitány *Puttenait*; a' *Gyulay* szabad seregiből, Kapitány *Lonszkit*, és Hadnagy *Engelbergtet*, és utóljára, a' *Kinzky* könnyű lovassai közül, Hadnagy *Pulzkyt* ditséri. Öberrter *Spiegelberg*, a' Gen. Stabtól a' maga tselekedeteire nézve érdemes Hadnagy *Hefzt* ditséri igen különösen, Gen. *Mészáros* pedig a' maga jó viselkedését meg bizonyított Adjutánsáról, Kapitány *Langról* emlékezik ditsérettel.

### *Elegyes Történetek.*

Hogy *Feldmarschal Gr. Clerfayt*, és az ellenség Generálja *Jourdán* között fegyver szűnés lenne, annak a' hirtelen minden felé igen elterjedett vala; de minthogy azon fegyver szűnésnek, se okát, se feltételeit, se pedig valami tizelját senki meg nem mutathatta: azon hírek igazsága iránt, nem minden fundamentumon kívül lehet kételkedni. — A' *Hanau* levelek azt írják, hogy a' fegyver szűnést, az ellenség Generálja *Jourdán*, kívánta, *Gr. Clerfayt* pedig arra állott volna. — — — Azt is hirtelik, hogy *Pichegru* és *Gr. Wurmser* között is fegyver szűnés köttetett volna, igazok é ezen hírek, vagy nem? mi felülök jót nem álhatunk. — A' többek között a' *Frantziák* Generálja *Kléber* is *Koblentzből* Dec. 21-én a' *Würtembergi* Hertzeghez, a' fegyver szűnés iránt e'képpen ír; — „Generális Uramnak a' maga Adjutánsa által azt jelenthetem, hogy az én Fő Generálisomtól a' máj napon olyan hivatalbéli tudósítást vettem, hogy a' General *Kray* feladására, a' *Sambre*, és az *Maás* vizei környékén lévő külömb külömbféle hadi seregekre, úgy a' *Clerfayt* vezérlése alatt lévő táborra nézve is, fegyver szűnés köttetett volna meg. Hogyha azért Generális Uram is ezen tudósításhoz hasonló tudósítást vett volna, tudósítsan azonnal iránta, hogy azon szempillanlattól fogva, az ellenséges

tselekedetek, mind a' két részről szünjenek meg. Mellyek szerint hogyha a' fegyver szünés híre igazságot nyerhet magának, azt nem egyébnek hanem a' jó békesség előll-járó postájának tartatjuk inkább lenni. Adjon Isten békességet!!!

A' Császári truppok *Bacherákot* oda hagyván, *Helmbachig* húzták vissza magokat. A' kik ilyan szándékkal vóltanak, hogy Dec. 22-dikén, a' Frantziákra réá ütven, őket *Bacherákból* újjolag ki zaklassák. — A' *Nauendorf* forposztyai is *Triert* elhagyták, a' Frantziák pedig ottan *Ardenéből*, olyan rendkívül való segítséget nyertenek, hogy az által a' Császári truppoknál, kétfizerte is erősebbekké lettenek. A' mi seregeink *Triernél* ez ellenség eleibe ki álván a' sakra, azontsatákban, a' Frantziák sok embereiket elvesztették, de kétség kívül hogy a' mijéink is valami kevés kárt csak vallottanak. — Jelesen pedig a' Pellegrini Regimentje leg többet szenvedett. — Császári Generálok, Báro *Lilien*, *Sebottendorf*, és *Klebek* az Olasz Orzági armádiához mennek.

### B é c s.

A' *XVI Lajos* Király leánya, a' közelebb múlt Hónapnak 26-dikán, kevés számból, álló kísérelével, a' Cs. Kir. Birodalmok szélére meg-érkezvén, még azon a' napon *Basileához* nem meszülze, *Helvétzia* tartományában egy málató-helyben vala, ki is a' Helvétziai Cs. K. Minister *B. Degelmann*, és az arra tellyes hatalmat nyert Commissarius *Bachernek* egymás között való meg-egyezések szerint, az arra Királyi parantsolatot vett Hertzeg *Gavrenak* adattatott által. Azon Királyi Kisafszonyt, a' tsak most meg-nevezett Hertzegen kívül, a' véllé Fr. Orzágból ki jött *Soucy* nevezetű Afszony kíséri, kik is a' magok útyokat *Laufenburgban* felyül, *Insbruch* felé vevén, oda ezen Hónapnak első napján meg-érkeztenek, kik felöll itten az a' hir, hogy ma hólnap megfognának ide is érkezni.

Itten *Bétsben*, mind tavaszi idők járnak, nevezetesen egynéhány napok igen kelemetesekek vóltanak, és a' hidegnek, annyivalis kevésbé a' hónak, tsak hire sintsen; de a' mivel ezek el-haladtanak, nem múlnak el azzal, és lehet még részünk mind a' hidegbe, mind a' hóba, ha valahogy a' Telet *Requisitióba* nem vette vólna a' *Természeti* mostani folyása.

Egész *Béts* várossába, minden külső városokkal együtt, a' közelebb múlt 1795 dik éftendőben 4033 férjfiak 2993 asszony emberek, 3495 férjfi gyermekek, és 3235 leánykák, mind ölzveséggel pedig 13766 személfek, hóltanak meg. — A' leg inkább uralkodó nyavalyák vóltanak, a' *száraz betegség*, és *tudó gyuladás* az elsőben 1747-en, a' másodikban pedig 1426-ton hóltanak me.

*Gutta* ütésben 504, *rothasztó hidegben* 502, *sárga hidegben* 156, *himlöben* 196 múltanak ki a' világból, a' *víz-korság* 3 embereket ölt meg, 58-an pedig külömb külömbféle történeteknek lettek áldozatjaivá.

A' születtek' száma 11167-re megyen, kik közül 482-ten halva jöttek a' világra. Meg-kereszteltettek 5492 fiú, és 5193 leány gyermekek. Az ölzve' házasodtak párja 2164. Az 1795 beli hóltak' száma 1295-tel, a' születtek száma 527 tel kevesebb, az ölzve' házosodtak' száma pedig 18 párral több, mint a' mennyi 1794-ben vólt.

### J e l e n t é s.

A' *Ketskeméti* Ser-Ház, a' benne lévő *Pálinka* főző épülettel, és hozzá tartozandó *száraz malommal* együtt, a' reánk fel-viradott 1796-dik éftendőben, ugyan *Ketskeméten* Sz. *Gergely* napkor, az az *Mártiusnak* 10 és 11-kén tartandó közönséges vásár alkalmatosságával kótya vetye által a' többet ígérőnek árendába ki fog adattatni. A' kinek tettezik, 's annak ki árendálására kedve vólna, a' meg-irt napon *Ketskeméten* magát a' város házánál jelentse.